



下广村:

小葡萄“串”起甜蜜致富路

□ 吴枋宸 林天新

到太大影响，预计今年又是一个丰收年。”陈杰光满脸喜悦地说着。

然而，在过去，下广村葡萄种植却是另一副光景……

福安地区天气高温多雨。遇到连续降雨天气，露天栽培的葡萄被雨水打淋，不仅容易滋生病虫害，还会出现裂口，影响葡萄的产量和质量，对葡萄种植极为不利。

“如果没有防雨设施，葡萄在采果期遇雨就会出现裂果，地里排水不畅还会引起烂根。大雨天，村民也难以在露天环境下进行采摘，有时只能眼睁睁看着葡萄坏在地里。”想起当时，周寿松不免感伤。

这让下广村的葡萄种植户们意识到，要想收入有保障，就要提高抵御自然风险的能力，将葡萄种植向着生态、优质、高效的现代农业方向发展。为此，2013年，下广村在基地内推广起大棚种植，让葡萄树不再“风餐露宿”。

“大棚不仅能阻挡雨水，还可以一定程度阻挡病菌。”周寿松笑着说，“病虫害少了，品质提升了，葡萄价格也从过去的两三元一斤涨到如今的八元一斤。”

大棚的成功建设，让大家信心倍增。之后，下广村两委又积极向上争取资金，投入70多万元拓宽硬化机耕路及园内采摘便道，改造排水系统，进一步提升葡萄品质。

有了好品质，自然引得各地客商纷纷前来。同时，随着冷链物流产业的发展，下广村葡萄销售市场也不断打破地域局限性，远销广州、辽宁等地。在葡萄产业发展蒸蒸日上的同时，下广村干部们又在思索如何进一步发展乡村特色产业，实现乡村产业经济的发展。利用葡萄藤下闲置土地套种土豆是个不错的选择。

说干就干，今年3月，下广村两委动员村民在葡萄藤下种土豆，利用“一棚两用”的方法，增加村民收入。目前，该村已套种土豆五十多亩，不久后，便可进行采收。

谈到以后的打算，周寿松说：“现在，看看第一期套种土豆的效益如何，好的话，就继续扩大种植面积。接下来，我们还准备发展葡萄休闲采摘，吸引附近的游客前来观光游玩，带着村民一块奔小康。”

眼下，正值葡萄管理关键时期，走进湾坞镇下广村葡萄种植基地，十余名村民穿梭于绿油油的葡萄藤下，对葡萄进行抹芽定枝、断尖修花。

“做好管护修枝能有效提高葡萄的口感。”下广村党支部书记、村委会主任周寿松介绍，目前，下广村种植的800多亩巨峰葡萄，将在7月中旬进入采摘期。

当下，随着葡萄渐次成熟，已有不少客商进行预订。“葡萄一亩产量大概在1000多公斤，收入能有1万多元。”周寿松一脸喜悦地说。

“北有吐鲁番，南有闽福安”。福安市素有“南国葡萄之乡”美誉，这座八山一水一分田的城，葡萄产区遍布全市。在拥有三十年葡萄种植历史的下广村，葡萄已成为该村乡村振兴路上的“致富果”。

56岁的陈杰光种植葡萄已有二十多年，是下广村远近闻名的葡萄种植大户。目前，他种植了15亩葡萄、20多亩脐橙及一些茶叶，一年下来纯收入就有20多万元。依靠自身的勤劳，陈杰光把日子过得红红火火。“虽然这段时间雨水偏多，但由于有了葡萄大棚的保护，葡萄品质没受

观里村：

“红绿”产业齐发展 乡村振兴劲头足

□ 张瑜 林鹏

近日，走进甘棠镇观里村，青砖铺就的“红军路”、保存完整的革命遗址、错落有致的古民居以及新式联排别墅一一映入眼帘，行走在村内感受到的不仅有厚重的历史，还有生态宜居和小康写意。

观里村在闽东革命史上占有十分重要的位置，土地革命战争时期曾经是闽东第一个县级苏维埃政府所在地，是著名的革命老区基点村。多年来，观里老区人民始终牢记嘱托，发扬老区精神，砥砺前行，开拓创新，谱写了乡村振兴的新篇章。

“这几年村子变化很大，各方面都有了很大提升，泥泞的道路变成了干净平整的水泥路，房屋立面更加整洁统一，我们的收入也是一年比一年高。”观里村村民老黄回忆道，早年的观里村，基础设施和产业薄弱，发展一度落后，如今的村庄已发生了天翻地覆的变化。

近年来，观里村以建设美丽乡村为契机，深入实施农村人居环境整治工作，大力推进新村建设和民房改造工程，不断完善基础设施建设，建成占地面积35亩的103幢连排别墅式住房，完成295幢房屋屋顶改造、立面装修和村道、改水改厕等工程建设。同时，以获评“第五批中国传统村落”为契机，推进17座明清古民居的保护修缮，促使老区村实现了“颜值、内涵”双提升，村民幸福感持续增强。

在抓好人居环境整治工作的同时，观里村还紧紧抓住乡村振兴发展机遇，充分发挥现有区位优势，大力发展战略特色产业，带动村财增收和村民脱贫致富。

茶苗种植在甘棠镇有着50多年的历史，有

着良好的产业优势和市场。为此，观里村大力推进茶苗种植，通过组建专业合作社，积极推广引进“金观音”“金牡丹”“紫牡丹”等优良品种，打造了280多亩的茶苗基地，年产值达2000多万元。此外，积极调整农业产业结构，在茶苗轮作地种上了芋头、花生、生姜等经济作物，进一步提高土地利用率，促进村民增收。

同时，观里村大力整合红色资源，因地制宜发展红色旅游业，以村内保存完好的5座革命旧址为依托，修建了乡村旅游二期步道、观景台、停车场、景区标识、路灯、安防等配套设施以及日月清泉、百辟岩等景点，红色教育旅游格局初步形成。

基础设施不断完善，特色产业发展壮大，红色旅游格局初显，老区村实现华丽蜕变，村民生活“节节高”。2021年，观里村人均收入2.35万元，村集体经济收入48万元。

“接下来，我们将依托自身丰富的红色资源，进一步加强基层组织建设，推动红色旅游产业快速发展，积极组织和引导群众参与‘美丽观里’建设。同时，加强村企合作，共同推进茶苗种植产业发展，致力打造更专业更具竞争力的茶苗繁育专业村，走好振兴路，大跨步迈上新台阶。”观里村党支部书记、村主任黄志明说。



观里村新貌



溪柄镇：

红色溪柄 田园花海

□ 李广 丁立凡 文/图

这里是闽东苏维埃政府的革命旧址；这里是中央红军长征前全国八大主要革命根据地之一；这里有保持完好的古民居群……柳树吐绿，鲜花压枝，近日，笔者随同福安市摄影家协会到溪柄镇拍摄创作，感受到农业乡镇“四大洋”之一的溪柄镇日新月异的变化。

广袤的柏柱洋土地上汇聚生态、文化多种元素，可以说一步一景，一村一貌。80多年前的斗面村，闽东工农兵第一次代表大会在这里举行，选举产生了闽东苏维埃政府，此后，闽东苏区发展成为中央红军长征前全国八大主要革

命根据地之一，是南方三年游击战争的重要战略支点，为当时的中国革命增添了信心和力量。

目前，闽东苏维埃政府等革命旧址仍然保留完好。为传承和弘扬闽东苏区精神，闽东人民在这里设立了闽东苏区纪念馆。在纪念馆后方的山上，竖立着一块闽东苏区纪念碑，上刻“闽东苏区精神永放光芒”几个大字，并在村中建立起红军街、红军食堂、红军讲堂等。

斗面村具有“闽东延安”之称。该镇重点打造“红斗面”品牌，充分挖掘利用各村红色文化资源，带动全镇红色旅游景点串点成线，培育了一批具有溪柄特色的红色文创产品、红色研学基地、红色主题博物馆等，开发了多条红色旅游精品线路。

此外，该镇也加快农业、文化、旅游“三位一体”的建设步

伐。以斗面村发展来带动促进周边立峰、溪南、茜洋、东坪等村的发展，并努力构建“2+N”农业模式，形成以茶叶、葡萄、绿竹为主导产业，培育百香果、晚熟沃柑、红美人等特色果类产业。

该镇提出“产业示范长廊”计划，以点连线、串珠成链，引导白沙村、黄兰村等村村民以种植绿竹笋，坑口、斗面、楼下、立峰、曲濑等5个村大力发展新品种茶叶、特色葡萄、紧俏花卉等绿色生态农业，打造“五大示范长廊”，让游客不仅体验农耕文化、田园生活乐趣外，还能乐享吃、住、娱。

创新农业和弘扬红色文化的同时，该镇还在中国传统村落楼下村古民居添加现代元素，在古建筑里建设民宿，开展摄影展、书画写生、文化阅读等文娱活动。